

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

NUM. 4477

AÑO XVI (2.ª época)

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'95 ptas.
FUERA—Tres meses 5'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

EL PRELADO DE PLASENCIA

Excmo. é Ilmo. señor:

El Rector, profesores y alumnos del Seminario Conciliar de la Purísima Concepción de Plasencia tienen hoy el alto honor de elevar hasta V. E. I. la más solemne protesta contra los irreverentes ataques, burlas, calumnias y maliciosos juicios que un periódico de la corte tristemente celebre por la frecuencia con que acoge en sus columnas los desahogos de unos cuantos desdichados rebeldes y apóstatas ha tenido la avilantez de publicar pretendiendo herir la honra de V. E. I. bien defendida de tamaños atentados por las esclarecidas virtudes que en V. E. I. resplandecen.

Regida hoy nuestra nación desgraciada por una Constitución y unas leyes que conceden a la prensa la absurda licencia de publicar toda clase de ideas y locubraciones, no hay institución por sagrada que sea, que no esté expuesta á los diarios insultos de espíritus ruidos y malvados, ni honra á prueba de heroicos sacrificios que no corra el que destilan plamas venales y asarriadas, sin que la dñosa, tardía y siempre mezquina reparación que la ley concede á las personas ó entidades ofendidas, sea bastante á contener la audacia de los autores de tales atentados.

Cualquiera desgraciado que alucinado por las falsas novedades que tanto abundan en nuestros días, haya venido á caer en el descreimiento ó la impiedad, puede hoy combatir desde las columnas de un periódico los hermosos y consoladores dogmas de nuestra sacrosanta religión y su austera moral que cual tesoro de inapreciable valor, debieran esforzarse en defender de todo ataque y conservar cuidadosamente los pueblos y las naciones convencidos de que en ninguna parte encontrará principios sociales más sabios y santos.

Pero con ser tan repugnante esta lucha abierta de la impiedad contra la Iglesia, es aun mucho más la que le promueven frecuentemente algunos malos hijos suyos que pisoteando los más sagrados juramentos y traicionando á su Santa Madre que no les ha hecho otro daño que el de colmarles de favores vuelven contra ella sus envenenadas armas, cuando no han podido satisfacer bastardas ambiciones ó se han sentido heridos en su loco orgullo.

Estos desventurados que según de público se dice abundan entre los que colaboran en el periódico que ha tenido el triste valor de insultar á V. E. I. y que vienen á ser objeto de desprecio aun para los mismos que las alentan á permanecer en la apostasía, dominados por infernal frenesí, no se dan punto de reposo en arremeter contra la Iglesia y en calumniar á los que han sido puestos por el Espíritu Santo en los diversos grados de la jerarquía eclesiástica, para regir la grey de Cristo.

En el ojo diario á que vienen dedicados para dar ocupación á la pluma en la insana tarea de insultar y calumniar cobardemente porque están seguras de contar anticipadamente con la magnanimidad de las personas á quienes tan villanamente maltratan ó hieran, no podía escapar V. E. I. á su perse-

cción y á las demostraciones de su odio infernal.

Sobradamente se destaca, perfilada por vigorosas líneas la figura pastoral de V. E. I. en este duelo á muerte en que andan resueltos y empeñados la Iglesia y sus actuales enemigos para que pasara desapercibida á los impíos y malvados y se viera libre de sus arremetidas.

Los acentos elocuentísimos que en inmortales Pastorales que el mundo católico ha recibido con el mayor entusiasmo ha sabido V. E. I. defender los derechos de la Iglesia y desenmascarar el error poniéndole al descubierto para que el pueblo fiel le aborrezca y haya de él, no han podido menos de atraer el odio de la impiedad y hacerle blanco de sus envenenados dardos.

Pero esta enemiga con que hoy distingue á V. E. I. la impiedad dirigiéndole sus preferentes tiros antes de empuñar en lo más mínimo la gloria que justamente ha sabido alcanzar V. E. I. con sus virtudes, su ciencia y su celo pastoral, vienen á abrillantarla más y más, circundando con nueva aureola su blanca y augusta cabeza.

Que si el aplauso y la bendición de los buenos causan satisfacción y comunican nuevos alientos para trabajar por la causa del bien el odio de los malos y sus diatribas son la confirmación más plena; palmaria y evidente de la santidad de vida y de las enseñanzas de V. E. I.

Así lo estiman estos sus hijos, que más que nunca en estos momentos de combate, se creen obligados á unirse más estrechamente á su Padre ó Pastor, reiterando la más entusiasta adhesión á su sagrada persona y á sus sabias enseñanzas.

Dignese V. E. I. aceptar estos sentimientos de quienes humildemente imploran su Pastoral bendición.

Plasencia 26 Diciembre 1899.

LA MODA INTELLECTUAL

No toda *La Correspondencia de España* está redacida a folletines desaharrados, avisos útiles y mentiras traducidas del judío, sobre el matrimonio de los obispos; y quien tal imaginara, andaría equivocado. *La Correspondencia* tiene también sus filósofos para días señalados, y de vez en cuando los sirve al público como plato extraordinario. Uno de estos filósofos ha dado á luz en uno de dichos días, una quisicosa titulada la moda intelectual, cuya sustancia está encerrada en los siguientes renglones:

«Todo el que sigue con algún interés el movimiento científico, puede decir que pasa el tiempo enviando de unas creencias y desposándose con otras.

Hay quien se aferra á un sistema y en él persiste de por vida... También hay quien viste todavía levita ribeteada y una corbata de plastrón. Pero, ¿quién que se estime en algo toma para su cuenta á semejantes demodés?»

«Las ideas, como los trajes ingleses, duran un par de temporadas á lo sumo. Creer una cosa más de dos años seguidos revela una gran cursilería intelectual.»

«Toda moda pasada parece ridícula, y toda idea abandonada,

absurda. Apenas, pasadas, las modas y las ideas se descomponen, como cuerpos privados de la vida, y el absurdo y el ridículo denuncian su cadáver, como el hedor la carne en putrefacción.»

«Y bien ¿qué hacer? *Rinnovarsi ó perire.* Variar incesantemente; esta ley de la vida fisiológica rica rige también con soberano imperio en la vida espiritual. Los fisiólogos suponen que en el término de unos años no queda en el organismo partícula alguna que no sea de nueva formación; hagamos que tampoco quede en nuestro espíritu idea alguna atrasada que nos enrañe la inteligencia. Gocemos de todas las ideas apenas aparezcan, prestos á divorciarnos de ellas tan pronto como la generación siguiente nos incite con su frescura y lozanía.

Y amando al vuelo, como Campomar aconseja, librémonos de hacer ante los altares de ninguna idea voto alguno, no ya definitivo, pero ni siquiera por cinco años, como las Hermanas de la Caridad.»

Al autor de tan portentoso descubrimiento, que mejor que la moda intelectual podría titularse el colmo del desahogo, será inútil ponerle de manifiesto que contra esa versatilidad, convertida en sistema, claman á una la psicología, la lógica y la moral, las matemáticas y el sentido común, la filosofía y la historia, el cielo, la tierra y los infiernos; porque, ¿qué se le dará de todos estos respetables cachivaches á quien, tan exacto como ingenioso, ha encontrado el punto de semejanza entre las ideas y los trajes ingleses? Pero si no hay por dónde coger estas filosofías de la moda intelectual á la luz de la verdadera filosofía, tampoco es verdad, en cambio, que sean moda, ni novedad, ni cosa que de lejos se le parezca. ¡Va para fecha desde que quiso convertirse en ley el escepticismo, y no es *La Correspondencia de España* heraldo de ninguna nueva cuando invita á vivir en perpetua mudanza, negando la existencia de la verdad, ó la posibilidad de que el entendimiento, formado para descubrirla, la descubra, y una vez conocida, se rinda ante su resplandor inconfundible. Para que se vea cómo los verdaderos demodés y cursis son los que vienen á resucitar rancias paganas, sirviéndolas como última palabra de la moda intelectual, entre avisos útiles y anuncios de Cuarenta Horas; entre folletines pornográficos y sueltos competentemente autorizados. ¡Está en carácter *La Correspondencia de España!*

Y con todo, confesamos que tales atrevimientos y desplantes no llegan á indignarnos, y tan sólo nos mueven á lástima. Mas nos indigna el clamor de los que por cansancio ó por moda quemaron lo que adoraban y adoran lo que quemaron, y en vez de retirarse á hacer examen de conciencia, juran y perjuran que en su último cambio de postura está la verdad, y los que permanecen fieles á la antigua causa común, son pobres ilusos, cuando no elementos perjudiciales que no pueden permanecer dando ejemplo de consecuencia. Y real y verdaderamente que este ejemplo debe ser amargo recuerdo y torcedor de su conciencia, á no ser que crean y entiendan, como *La Co-*

respondencia, que las ideas como los trajes ingleses, no alcanzan más allá de un par de temporadas y fuera de eso todo son levitas ribeteadas, y corbatas pasadas de moda.

En tal estado, es seguro que no les molestará ningún recuerdo, por desagradable que sea, ni se darán á partido por ninguna razón; pero si para dicha suya no llegan á semejarante adelanto, oígame lo que un amigo nuestro, que murió en la brecha como bueno, decía á un partidario de la moda: antes, todo intransigencia y fuego; después, todo blandura y acomodamiento:

De mi puedo decir que siempre quise lo mejor, cueste lo que cueste, y servir á Dios en la vida pública; si erré, no fué por malicia, sino por ignorancia, y puedo confiar que siempre estuve en lo firme. De V. hay que pensar forzosamente que una de las dos veces anduvo equivocado; y quien me asegura, señor mío, que no es ahora cuando V. lo esté?

JUAN ESTEVE.

HERMOSO EJEMPLO

Lo han dado de su religiosidad, según tradujimos de un periódico francés, muchos marinos franceses que recientemente visitaron los santos Lugares de Jerusalem, dando de esta manera una prueba inequívoca de su fe, de aquella fe que tan gloriosa hizo á su nación en pasadas épocas y que ha contribuido poderosamente á su actual engrandecimiento y adelanto.

Con motivo de la visita que hizo á Jaffa la escuadra francesa que practicaba ejercicios navales por las costas de Siria, aprovechó esta ocasión la oficialidad y marinería francos de servicio, para hacer una excursión á los Santos Lugares, consagrados por la vida y doctrina del Salvador.

Fueron muy bien recibidos por las autoridades y comunidades religiosas, quienes no perdonaron medio para que tan brillante representación de la nación cristianísima pudiera contemplar aquellos lugares dignos de veneración, que en antiguos tiempos fueron testigos de las maravillas del Señor. Lo más digno de atención es que muchos de aquellos valientes marinos, en cuyos corazones aun arde la fe de sus mayores, acercáronse á la sagrada Mesa á recibir el pan de los Angeles, con admirable compostura y respeto.

Ejemplo es este que honra á los marinos franceses, y á Francia, y que es digno de ser imitado por los ejércitos de las naciones que se llaman católicas.

EL TRIGO Y EL ORO

Una revista financiera de gran autoridad «*Evening Corn Trade List*» publica noticias desconsoladoras de los stok de trigo en primero de Diciembre. Según dicho diario, el total de existencia de trigo en 1.º de Diciembre último se eleva á 57 millones 217 mil hectolitros. Aun cuando las próximas cosechas no darán seguramente resultados tan óptimos las de este año, es de esperar que el sobrante del mismo será suficiente á garantizar cualquier contratiempo que padiera espantar el mercado, y

que, por consiguiente, el europeo no tendrá necesidad de sacrificar su oro en remesas extraordinarias, antes al contrario, podrá disminuir las en comparación con las de 1898 á 99.

No hay, pues, que temer respecto al trigo, por más que el recelo consiguiente de acontecimientos internacionales sea causa de que conserve el precio actual y quizás le aumente.

Si la ambición y el orgullo de Inglaterra no agrava las actuales circunstancias; si no se turba la paz universal por una calaverada del Emperador de Alemania ó la impaciencia del de Rusia que ve en las posesiones inglesas del Asia el complemento de su vastísimo imperio, no es de creer que la crisis monetaria sufra otras consecuencias que las de la guerra del Transvaal.

Pero, ¿podrá el Banco de Inglaterra atender los pedidos que de todas partes recibe, cumplir los compromisos que tiene con la América del Sur y del Extremo Oriente, faltándole los 30 ó 35 millones mensuales que recibía del Transvaal, obligado á las consecuencias de la crisis interior, producida por la guerra y el alza del descuento, y sobre todo teniendo que entregar al gobierno 250 ó 300 millones de francos cada mes? Este es el problema.

SUSPENSIÓN DE PENAS

He aquí el proyecto de ley leído antes de ayer tarde en el Congreso por el ministro de Gracia y Justicia:

Artículo. 1.º Se autoriza á los tribunales de justicia de la jurisdicción ordinaria para acordar en las sentencias que se suspenda la ejecución de la condena que hubieren impuesto en cuanto á la pena principal, si ésta fuese de arresto mayor ó de presidio ó prisión correccional en su grado mínimo.

Es aplicable esta disposición á la responsabilidad personal subsidiaria por insolvencia para el pago de la multa, bien se haya impuesto ésta como única del delito, ó bien como conjunta del arresto mayor ó del presidio ó prisión correccional en el grado antes indicado, cuando tenga aquélla por su cuantía carácter correccional, con arreglo al artículo 27 del vigente Código.

Art. 2.º La suspensión á que se refiere el art. anterior no es aplicable á las penas accesorias de privación de derechos, ni á las costas procesales y responsabilidades civiles, las cuales se ejecutarán y harán efectivas desde luego en la forma que la ley determina.

Art. 3.º Para que los tribunales puedan decretar la suspensión de que se trata, serán condiciones indispensables: Primera. Que el reo no haya cometido otro delito con anterioridad.

Segunda. Que en el delito que se castiga no haya concurrido ninguna circunstancia agravante.

Tercera. Que el hecho no sea excusable por falta de alguno de los requisitos que enumera el art. 8.º del Código penal para eximir de responsabilidad, siempre que haya concurrido uno ó más de ellos, ó que el culpable haya cometido el delito en completo estado de embriaguez, no siendo ésta pasional ó habitual, ó por temor al proyecto de cometerlo, ó en un estado de sobre-excitación tan notorio que, sin llegar á la locura, haya perturbado ó oscurecido considerablemente la razón del culpable en el acto de ejecutar el delito.

Art. 4.º La autorización que conceden los artículos precedentes será extensiva á los delitos de que conozcan los tribunales ordinarios en virtud de leyes especiales, salvo lo que prescribe el artículo siguiente.

Art. 5.º Quedan exceptuados de la facultad que se otorga en las reglas que anteceden los delitos comprendidos en el título 1.º y en el capítulo 1.º, título 2.º del libro 2.º del Código, así como los que cometan los funcionarios públicos

en el ejercicio de sus cargos; los de robo con violencia, ó intimidación, ó en casa habitada, ó en edificio de los mencionados en el art. 521, cualquiera que sea su cuantía, ó en lugar no habitado cuando el valor de lo robado exceda de 25 pesetas; los de hurto y estafa por valor superior de cien pesetas; los que, según la ley, sólo pueden perseguirse en virtud ó denuncia de la parte ofendida; los de estrago de querrela de que haya de conocer la jurisdicción común, con arreglo á las leyes de 10 de Julio de 1894 y 3 de Septiembre de 1896; los de contrabando y defraudación, que se rigen por el real decreto de 29 de Julio de 1852, y todos aquellos que, á juicio del tribunal sentenciador, revelen en el delincuente una malicia excesiva.

(Se concluirá)

UNA ESCUELA LAICA

El Pueblo, en el número correspondiente al día primero del año actual, da cuenta de la inauguración de una escuela laica creada por la sociedad *El Ideal*, en Pueblo Nuevo del Mar, y publica la convocatoria á junta general á los socios de la Juventud Republicana Propagandista de Valencia, para tratar, entre otros asuntos, de la anunciada campaña en contra de los jesuitas y del proyectado meeting en Viñaleal.

Una reunión para tratar de la anunciada campaña contra los jesuitas! Y los católicos, que hacemos? Qué campañas tratamos de emprender contra los librepensadores? Qué medios escogitamos para contrarrestar ese torrente de impiedad que amenaza inundar y arrastrar todo? Qué hace la Juventud Católica, la Asociación de Católicos, la Academia de Santo Tomás y otras asociaciones católicas de esta capital.

Los republicanos blasquistas ó librepensadores han celebrado meetings de propaganda en Alberique, Aitica, Jativa, Gandia, Pego, Denia, Cullera, Sueca, Liria, Bañal y en cien otros pueblos, durante el pasado año 1899, infiltrando el error en muchas inteligencias y la perversión en muchos corazones.

¡Ah! es preciso recorrer los pueblos para conocer y darse cuenta del mal inmenso que esos meetings de los librepensadores causan en los mismos! ¡Cuántos pobres y sencillos labradores son engañados y seducidos por los sofismas y calumnias de esos apóstoles de la conciencia libre! ¡Cuántas escuelas laicas se han instalado en pueblos, antes modelos de honradez y religiosidad!

En cambio, ¿cuántos meetings de propaganda en los pueblos han celebrado las Asociaciones católicas durante el mismo año? ¿No es una vergüenza que los hijos de las tinieblas tengan más actividad, más decisión y más entusiasmo para propagar el error y el mal, que los hijos de la luz para propagar y defender la verdad y el bien?

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Parece que el gobierno del Transvaal, que había negado permiso al cónsul de los Estados Unidos para distribuir socorros á los prisioneros ingleses con carácter oficial, se lo ha permitido ahora con carácter puramente particular.

El gobierno de los Estados Unidos no ha formulado protesta alguna por esta distinción.

En Springfield, Estado del Missouri, la organización irlandesa se ha negado á enviar socorros á los boers, aunque expresando sus simpatías por ellos; pero dice que oficialmente no puede intervenir en pro de uno ú otro contrincante, porque es preciso observar las leyes de la neutralidad americana.

Según informes autorizados, se confirma que los Estados Unidos tratan la cuestión relativa al secuestro de buques directamente con Inglaterra, sin la intervención de ninguna otra potencia.

Por otra parte, la diferencia entre los secuestrados que perjudican á Alemania y los que perjudican á los Estados Unidos es de tal género, que la solución no depende del mismo principio.

Las negociaciones entre Inglaterra y los Estados versan actualmente sobre la exposición de hechos.

Londres 9.—Por el ministerio de la Guerra se ha publicado la lista de las bajas que ha sufrido la columna que manda el general French, desde el día 1.º al 6 del corriente.

Dichas bajas ascienden á 217.

París 9.—En el Consejo de ministros, reunido en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia del M. Loubet, se ha acordado mantener la ocupación de Insalah.

DE LOS PUEBLOS

Lluchmayor

«Por mí, y por los demás republicanos que componemos la asociación, jurámosle que por mucho que pateee ó se chungue, no vamos nunca más á ocuparnos de sus escarceos pueriles, ni queremos ser causa que por motivos tan inocentes y tontos pueda darle algún berrinche. Con Dios seas, hermano.»

Así terminaba su penúltima correspondencia de un Sr. X., que, desde las columnas de *La Unión Republicana*, se supone lluchmayorense. En la última que ha escrito dicho Sr. X. aparece claramente que no existe tal revistero más que en la redacción del periódico republicano. Me consta, además, por conducto autorizado, como verán más adelante.

Ciertamente había para descorazonarme ante tan firmes propositos republicanos sellados nada menos que con juramento. Pero, muy poca cosa debe de ser la entereza republicana, y sí, tan sólo, palabras, y nada más que palabras, ó bien mi última correspondencia resultaría algo pesada, que diera al traste con tanta firmeza republicana. Porque la verdad es que mi Sr. X. se olvidó del juramento, y se apresuró á contestar; y ¡que contestación salió ella!

Empieza con su migajita de basura, para así hacer bueno cuanto decía de los republicanos en mi última carta, y tal vez para que desde luego conocieran que es republicano el que escribe.

Y no es extraño; ¿á quien ha de extrañar, por ejemplo: que el herrero lleve manos y rostro tiznados, ó que el que trata en aceite ande con sus vestidos manchados? ¿No sería gollería exigir de aquel continua limpieza en su rostro y manos, y de éste en sus vestidos? Así también no voyan á crear Vds. que quien escribe es republicano deje para otros la basura ó inmundicia; á cada comerciante su mercancía. Lo contrario sería pedir peras al olmo ó cufas al golfo, como suele decirse.

A la legua se conoce si es republicano el que escribe; mis lectores lo habrán reconocido más de una vez, si por seguridad ha caído en sus manos uno de esos papeles republicanos que á las primeras líneas suelta uno de la mano; porque despiden un hedor que apesta.

En lo que resta de la carta hace el revistero como quien no quiere la gloria que en justicia corresponde á los republicanos; porque los motines y asonadas, las sublevaciones é infinidad de males que pesan y han pesado sobre los españoles, son fruto y legítima consecuencia de los principios revolucionarios que encarnan en la República Española. Los republicanos son legítimos herederos y descendientes en línea recta de los sujetos de que me habla el Sr. X. y ciertamente no desmerecen de sus progenitores, antes bien les aventajan en un tercio y quinto.

Se necesita frescura para escribir en letras de molde ciertas barbaridades, como lo hacen muchos republicanos. ¡Que concepto, Señor, tiene formado la prensa republicana de sus lectores! Y ¡que anchas tragaderas supone en éstos si toman como alimento nutritivo las ruedas de molino con que á diario aquella los comulga! Mucha fuerza digestiva debe de ser la suya si no revientan alguna vez de empacho los tales. No me cabe duda que al principio debe serles muy penoso y costarles esfuerzos inauditos y sudores de muerte el engullirlos; pero poquito á poco se les irán ensanchando los órganos y desaparecerán las molestias; porque ¿qué no vence la costumbre?

Gracias á Dios que al fin he dado con un republicano que en un arranque de franqueza me ha dado razón, y eso á despecho del revistero republicano que escribiendo en Palma las correspondencias las publica como remitidas de Lluchmayor.

Es el caso que uno de los de aquí, novel republicano, poco há fervoroso dinástico, fué á visitar en Palma á uno de los prohombres republicanos de la capital, y recayendo la conversación sobre los asuntos de Lluchmayor hubo de decirle el palmesano al de Lluchmayor: «Parece que allí, en Lluchmayor, os están zurrando la badana, y que se os pone de oro y azul.» A lo que no tuvo inconveniente en contestar al lluchmayorense: «Lo peor del caso es que dicen la verdad; así somos.»

¿Qué tal le parece al revistero palmesano que protesta de lo que atribuí en mi última carta á los republicanos? No quiera ser protestante, ni se empeñe en dar á los profanos gato por liebre; porque no ha de convenecer á nadie; pues, ya vé V. como se opina en el interior de vuestra casa.

Se me olvidaba; al regresar mi paisano comunicó á sus compañeros de gorro frigio: que, no obstante se contestaría á mi carta, según le aseguré el de Palma.

Por desgracia aumenta en este pueblo la afición al teatro Los republicanos no quieren perder ripio y han abierto el suyo. Y tratándose de republicanos, dirán mis lectores, ¿que tal serán las funciones que en él se representen? Pues, sencillamente, como todas sus cosas.

Ha de saber ustedes que hubo republicano que me invitó para asistir á sus tentas; ignoraba el muy simple que yo era su zurrador. Pero, que diantre, dije yo para mi capote, ¡tan mala cara pondré yo que se me tome por republicano ó al menos capaz de aguantar que se insulte á mi fe y á mi Religión, que se ultraje á la moral, que se ataque á las buenas costumbres y educación de las familias honradas? Imposible; el padre que tal hiciera, y más si no se contentara con ir solo, y llevara también á su familia sería un insensato y daría á entender claramente que ignora los más elementales deberes de su delicado y grave cargo. Que aplauda semejantes aberraciones los republicanos, los masones, los impíos y escrochidos fácilmente se comprende; por eso no me cabe duda alguna que las personas honradas y cristianas, que aman como el que más la fe que heredaron de sus padres, que no olvidan la buena educación que deben dar á sus hijos, brillarán por su ausencia en estas funciones. ¿No tendría nuestra primera autoridad municipal medios á su alcance para desinfectar aquel local? Cuando no fuera más que enviar allí á alguno de sus dependientes con la escoba no haría pequeño bien, sería un servicio de verdadera utilidad pública, por el cual no le escatimarían los aplausos las personas decentes y cuantas conserven en el rostro restos de lo último que suele perderse en los seres racionales.

Están devanándose los sesos algunos lluchmayorenses no todos republicanos, pensando en quien podrá ser este humilde revistero que tan sólo se limita á censurar ó alabar hechos de todos conocidos. ¿Á qué tal curiosidad? ¿Añadirá ó quitará algo á la verdad de los hechos una vez aquella satisfecha?

No son pocos los castillos al aire que se han forjado, y es una delicia lo que se ha fantaseado. Según mi cuenta no bajan de siete ú ocho las personas en quienes se ha creído ver en una ú otra ocasión al que escribe estas líneas; pero todo en vano.

Cierta autoridad hubo que de plano y sin rodeos quejase cierto día á quien suponía revistero, el cual con toda verdad negó tener parte alguna en mis correspondencias; pero eso sí, atribuyéndolas contra toda justicia á otros, como quien señala á una víctima, lo cual no me parece muy correcto y caritativo. Las correspondencias buenas ó malas mías son y no de otro. Si tan mal le parecía ser tenido como su autor, ¿como tan ligeramente las carga á otros que son tan ajenos á ellas como lo es él? Por cierto, que faltó poco para que se viera éste zarandeado de lo lindo por quien, sin querer, se reconocía principal causa de un escándalo público por mi censurado; el cometer esas barrabasadas es cosa fea é impropia de un monárquico. Que fuera un republicano no sería extraño; porque, como saben los lectores de *El Ancora*, aseguró el señor X. revistero palmesano y á ratos lluchmayorense, de los republicanos, que eran capaces de cometer alguna barrabasada.

Cuando el Sr. X. lo afirmaba sus motivos tendría; ¡quien mejor que él puede conocer á sus correligionarios? De consiguiente, atengámonos á lo que él nos dice.

Otro hubo que defendía en una reunión que no había en Lluchmayor quien escribiera mis correspondencias, sino que se recogían aquí los datos, enviándolos á la redacción de *El Ancora*, para ser adobados. Al estilo, supongo, de lo que, según dicen, ha pasado con alguna de las publicadas en *La Unión Republicana*.

En fin, que no se ha dejado registro ni tecla por tocar, sin dar hasta el presente en el clavo. Soy el objeto de las pesquisas, me oyen todos y nadie tropieza conmigo. ¿Si será algún fantasma ó cosa parecida?

¿Vieron nunca mis lectores mayor tontería? ¡como si pudiera ser yo, manifestándome, la panacea que remediara los males que nos aquejan!

Déjense de cábalas, y atálgase cada uno á sus obligaciones, que me avendré yo con las mias de revistero, censurando lo que lo msreza y alabando lo que de ello sea acreedor.

Siento tener que dejar para otra ocasión otras curiosidades; pero en esta no puedo ser más largo.

12 Enero de 1900.

EMULSION NADAL

de aceite de hígado de bacalao con glicerofosfatos é hipofosfatos de cal y sosa

ES LA MEJOR

Cura la Tos, Catarros, Bronquitis, la Tisis, Escrófulas, Raquitismo y la Debilidad

Añalizada por el Dr. Bonet, catedrático de Farmacia de la Universidad de Madrid. Aprobada y recomendada por el Colegio de Médicos de Barcelona.—Es alimento, goosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; ayuda al crecimiento de los huesos y salida de los dientes; crema fluida, blanquísima y la más agradable. Contiene 80 por 100 de aceite perfectamente emulsionado, y con los glicerofosfatos é hipofosfatos resulta la más eficaz y se conserva siempre, circunstancias que no tiene ninguna otra y se recomienda por su bondad, economía y ser producto español.

De venta en todas las farmacias y M. NADAL.—TARRAGONA.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Solej sol, á las 7 20

Pónese, á las 5 00

MAÑANA

(14) 14 (351)

DOMINGO

EL DULCISIM NOMBRE DE JESUS

Ocupada la Iglesia el día 1.º de este mes en celebrar el misterio de la Circuncisión del Señor, quiso solemnizar con fiesta particular la imposición del Nombre santísimo de Jesus, que se dió en aquel día al Salvador. Hasta los mismos herejes han respetado esta festividad, conservándola en su calendario esa Iglesia cismática de Inglaterra, para que se confirme que al Nombre de Jesús hinca la rodilla el cielo, la tierra y el infierno.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

El progreso por el cristianismo

¡Oh Jesús míol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de que los cristianos se muestren partidarios de los verdaderos progresos, sobre todo de los que los acercan más á su ideal, Jesucristo.

RESOLUCION APOSTOLICA

Proponerse por blanco el progreso hasta material, pero sin olvidar el progreso del alma.

OFICIO DIVINO.—Día 14.—Domingo II después de la Epifanía. De Santísimo Nombre de Jesus. *Banco Doble de segunda clase com. de la Dominica y de S. Mauro abad.*

CUARENTA HORAS

En Santa Eulalia, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas á la Purísima Concepción de nuestra Señora: á las siete y media misa de comunión general para las asociadas y acto seguido la exposición; á las diez y media tercera y misa mayor con música de Diesch, y sermón por el P. Videllat S. J. Por la tarde, los actos de coro, el ejercicio mensual de la visita á María Inmaculada con plática de costumbre, que dirá el P. Auba, filipense y reserva.

CULTOS

En San Felipe Neri, fiesta al Santo Cristo Rescatado, á las diez Tercia y Misa solemnísima con música y sermón por el P. Nicolás Reus del Oratorio. Al anochecer, después de cantada la Corona del Santo Cristo, se concluirá el septenario, reservándose en seguida el Santísimo Sacramento que estará de manifestado mañana y tarde.

En la Concepción á las siete y media misa de comunión general para las hijas de María y enseguida la visita á la Virgen.

En el Socorro, fiesta al Dulcísimo Nombre de Jesus; á las ocho misa de comunión general para los alumnos del Colegio; á las diez y media, expuesto el Santísimo, empezará la misa solemne con sermón por el P. Alvarez. Al terminar el oficio cantará la comunidad un solemne *Te-Deum* en acción de gracias por haber sido puestos en libertad los religiosos prisioneros de los tagalos.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

Lunes.—En Santa Eulalia, continuarán la Cuarenta Horas: exposición á las cinco y media de la mañana. A las diez tercera y la misa mayor solemne. Por la tarde vísperas, completas, maitines y laudes á toda orquesta, alternando con el coro, composición de D. Guillermo Massot, dedicada á la Achicofradía de hijas de María; concluyéndose con la reserva.

En San Jerónimo, al anochecer empezará la devota novena de Santa Paula con meditación y continuará los demás días á igual hora.

En Santa Clara, al anochecer, el ejercicio dedicado á la Asunción.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

DE IMPORTANCIA para todas las mujeres

Imposible será juzgar de momento los efectos que puede producir una carta que hemos recibido de una comadrona bien conocida en Barcelona; lo que sí sabemos es que toda mujer que la lea comprenderá instintivamente que encierra algo que puede interesarle por relacionarse con alguna época de su vida. Recomendamos la carta de la Sra. Gagu, especialmente á toda mujer que espera ser madre.



¡Muy Sra. mía: Hace muchos años que en mi práctica voy recomendando la Emulsión de Scott, en todas aquellas de mis clientas que se encuentran debilitadas y agotadas sus fuerzas por sufrimientos de prolongada duración por efecto del embarazo. La feliz asociación de los ingredientes que componen dicho específico hacen de él un poderoso tónico y reconstituyente, muy útil para reanimar un cuerpo debilitado y reparar su depauperación. Por esto aconsejo su empleo durante el estado de preñez para combatir la clorosis ó anemia con sus derivados, y también durante la lactancia con objeto de enriquecer la leche de la madre y procurar al organismo el fósforo de cal tan necesario á la formación de los huesos y matriz del niño. Lo que tengo el gusto de consignar en obsequio de sus preparadores.

Barcelona 29 de Diciembre de 1897.

MADRONA GAGU.

Profesora en partos.—Calle de Jaime I, 6.

Los experimentos realizados por las comadronas con la Emulsión Scott, de este remedio una importancia especial para las mujeres. Siglos hace que el sexo débil ha buscado un remedio parecido á la Emulsión Scott para suplir los elementos que no solamente dan fuerza para llevar el período de gestación á feliz término, sino para nutrir al niño antes de nacer. La Emulsión Scott posee varias propiedades cuya verdadera importancia no habían reconocido los médicos hasta ahora.

Este remedio es una fórmula de aceite de hígado de bacalao combinado con hipofosfatos de cal y sosa, agradable al paladar y de asimilación fácil. Esta combinación de los mejores agentes medicinales, sólo se encuentra en la verdadera Emulsión Scott.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

DORADOR, PLATEADOR Y NIQUELADOR

en maderas, hierros y otros metales, especialmente en altares y capillas de iglesia

JOSÉ ALTADAMO. (italiano)

Acaba de establecerse en esta ciudad, calle de la Unión, núm. 99 y 101, y ofrece al público sus servicios en el referido ramo.

Hace toda clase de bronceados. Construye y restaura aparatos para gas.

Precios muy económicos

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALBARES

ASOCIACION DE BENEFICENCIA

Por acuerdo de la Junta Protectora, á contar desde esta fecha queda fijado el interés del 6 p 3 anual para los préstamos sobre alhajas y ropas en vez del 3 p 8 que ha regido hasta hoy.

Palma 1.º Enero de 1900.—El Voca de turno, Antonio Sbert y Canals.

DE LA CAPITAL

A los católicos.—Hace algún tiempo que la campaña de la antigua iglesia de San Antonio de Padua se halla en un estado casi del todo inservible á causa de haber perdido su vibrante sonido sin poder convocar para la oración á los fieles de aquellos contornos, lo cual no deja de ser harto sensible.

Pero Dios en todos tiempos suscita almas de nobles sentimientos y de generoso corazón que se desvelan en promover obras de embellecimiento en los templos y en la reparación de ornamentos y objetos sagrados.

Así ha acontecido ahora. Sabemos que algunas personas devotas del glorioso S. Antonio, han iniciado la laudable idea de apelar á la insgotable y nunca desmentida caridad de los católicos palmesanos en súplica de algun donativo para ayudar al coste de la construcción de una nueva campana con que poder reemplazar á la inutil.

Los iniciadores de este piadoso pensamiento, que de veras lamentan la inutilización de la mencionada campana, abrigan la esperanza de que sus vehementes deseos serán secundados por los devotos del Santo de los milagros, acudiendo con afán á depositar sus óbolos en el sepillo que al efecto se ha colocado en aquella misma iglesia.

Además se nos ha dicho que mañana en la espresada iglesia se celebrará una misa para pedir á Dios que remunere con gracias y beneficios á todas las personas que contribuyan con alguna limosna, por insignificante que sea, para la adquisición de una campana con destino al único templo que existe en esta capital dedicado al gran Santo taumaturgo Paduano.

R. I. P.—El próximo lunes, á las diez de la mañana, se cantará en la iglesia del Socorro una misa de Requiem en conmemoración del décimo aniversario de la muerte del Excmo. Sr. D. José de España, Conde de España.

Sufragios en Montesión.—El lunes próximo desde las seis y media á las nueve y media, habrá un turno de misas, en el altar de los congregantes de Maria Inmaculada y San Luis, en sufragio del alma del congregante D. Luis Ferrá.

Dicho altar es privilegiado pudiéndose ganar, por tanto, indulgencia plenaria aplicable á los difuntos.

Cuentas municipales.—Según la de ingresos y pagos verificados por el Ayuntamiento de esta ciudad durante el segundo trimestre del año económico que terminó en 31 de Diciembre, ingresaron en caja 28.883'74 pesetas, y se pagaron 244.357'09, quedando una existencia en caja de 44.476'18 pesetas.

Distinción.—Se ha concedido al segundo teniente de infantería don Emilio March y López del Castillo la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensiónada en recompensa de sus servicios en campaña.

Pérdida.—El jueves, de doce y media á una de la tarde, se extravió desde la calle de la Luz á la esquina de la plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) una lámina de la Denda exterior.

Se ha dado aviso á los Centros oficiales, á fin de que quede sin valor dicha lámina, cuyo número es el 20.748.

La persona que la haya encontrado puede devolverla en la librería del Sr. Rotger, Palacio 4, frente á la Diputación, donde se le gratificará el hallazgo.

Difteria.—Ayer se comunicó á la Alcaldía haberse declarado dos casos, uno en el predio Son Vent y otro en la calle de San Felio.

Se han adoptado energicas medidas sanitarias para evitar el contagio.

Guardia jurado.—Jorge Gelabert Mestre ha sido nombrado por el señor Alcalde guardia jurado de los predios Son Muntané y Son Puigdorfilá.

Reunión.—El próximo martes, á las doce y media de la tarde, se reunirá la Diputación provincial con objeto de resolver varios asuntos de su incumbencia.

Multa.—Ayer el señor Alcalde impuso una de diez pesetas al conductor de un carroje que iba á escape por la plaza San Antonio.

Correos.—El vapor Isleño fondeó en nuestro puerto á las once de la mañana de ayer, procedente de Valencia ó Ibiza, conduciendo la correspondencia, 40 pasajeros y carga.

El vapor Unión salió á las cinco de la tarde con rumbo al puerto de Barcelona, llevándose la balija, 50 pasajeros y efectos del país.

El vapor Cataluña suspendió ayer su salida para Barcelona que efectuará esta tarde.

Si toseis tomar Jarabe Polibalsámico Giol. Venta en las buenas farmacias.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 10.—Varones 2.—Hembras 2.

Matrimonios

Día 10.—Ninguno.

Defunciones

Día 11

Jaime Font Balaguer, casado, 65 años, calle de la Pursiana, cardiopatía. Jaime Solano Fraquena, casado, calle de Buedes, tuberculosis pulmonar. Ana Fullana Mateu, casada, 54 años, calle de San Lorenzo, bronquitis crónica.

Hospital civil

Día 11

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 319.—Entrados, 2.—Salidos, 8.—Fallecidos, 0.—Quedan 313.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Senado

Madrid 12 á las 12 m.

El señor Cobián sigue combatiendo con energía la actual organización de la Marina.

Recuerda los fracasos sufridos y lee un telegrama del general Correa en el que se da cuenta de la ruta que ha de seguir la escuadra Cervera para derrotar á los yanquis. (Risas).

Este desconocimiento de las fuerzas de la nación ha sido, según el orador, la causa de nuestra ruina.

El señor Lazaga en nombre de la comisión de presupuestos contesta al señor Cobián.

Congreso

El señor Vincenti elogia á las Cámaras de Comercio.

Le contesta el señor Lasserva.

El señor marqués de Pidal resume el debate.

Aplaude el movimiento agrícola é industrial que empieza á renacer en España.

Se opone á que la enseñanza sea obligatoria.

Reconoce la necesidad de reformar la administración del ramo de Obras públicas.

Los alemanes

Madrid 12 á las 2 t.

Comunican de Berlín que reina gran indignación con motivo de las aprehensiones de buques alemanes realizadas por los ingleses.

Parece que el Gobierno exigirá, además de la devolución de dichos buques, crecidas indemnizaciones.

Paraiso

Ha llegado el señor Paraiso á Valladolid acompañado de los delegados de la Cámara de Zaragoza.

Dicho señor se hospeda en el Hotel del Siglo.

Reclutas

Madrid 12 á las 2 t.

El general Bascaran ha manifestado á los padres de varios reclutas del 1898 que le han visitado, «que la ley en virtud de la cual ingresaron en filas, impide declararles excedentes de copo.»

Del Transvaal

De Moder Burdeos comunican que se han reanudado las operaciones.

Se espera una batalla

Madrid 12 á las 11 n.

Londres.—El general Buller se encuentra en la orilla de Tugela, y en la opuesta se hallan fuertemente atrincherados los boers.

Se cree que se librará un inminente y sangriento combate.

Bolsa

Madrid 11 Enero.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like perpetuo interior, amortizable, and various currencies.

Barcelona 12 Enero.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like interior fin mes, exterior, and various currencies.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Crédito Balear, Isla Marítima, and various currencies.

MUSICA RELIGIOSA

Gran surtido en Misas y Motetes, á voces solas, de los Maestros Victoria y Palustrina.

Misas con acompañamiento de Organ de Mercadante, de Gounod, Weber, Batman, Perosi, etc. etc.

Gran surtido en ALBUMS de Versículos fáciles y de mediana dificultad y difíciles.

Toda clase de piezas para solo ó dúo con acompañamiento, como Pañuelos, Lelánias, etc. etc.

Métodos de Canto llano; p el pautado de todas clases, incluso para canto llano, hecho expreso.

Métodos de Solfeo de todas clases.

Métodos de piano, id. id.

Gran METODO BERTINI, con en cuaternación, 6 ptas.

—PRECIOS ECONOMICOS—

Almacén Martorell

Jaime II, 103, Palma

NOTA.—Se admite cualquier encargo de los pueblos y se sirve con actividad.

AVISO A LOS SEÑORES SACERDOTES

Se vende con muy buenas ventajas las obras de Santo Tomás que comprenden 34 tomos en folio editadas por Luis Vives de París. Están de manifiesto dichas obras en la librería de D. Felipe Guasp, Morey, 6.

Dichas obras se cederán con un 50 por 100 de rebaja.

PUNTOS de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with 4 columns: P. de parada, Salida, Hora, and Li.g. Lists various towns and their departure times.

La vieja que iba ya á retirarse, se asomó de nuevo á la ventanilla.

—¿Qué queréis dijo con aspereza.

—¡Es muy particular esto que me sucedel contestó la joven. ¡Es esta, por ventura, la primera vez que vengo á hablar con el archigalof... ¡Y para asuntos que no sufren retardol

—Entonces, volved á la hora sesta... El archigalof no está nunca desocupado antes, y eso privándose de dormir la siesta, añadió con el mismo mal humor.

—A lo menos, no dejéis de decirle que ha estado aquí Gelia, la esposa de Misicio, que tiene que hablar con él á solas. ¡Es para una cosa muy importante!

—¡Se le dirá... ¡se le dirá... dijo la vieja retirando definitivamente su horrible rostro de la ventanilla y dándola con esta en los hocicos á la matroncita, cuyo nombre y estado sabemos ya.

Gelia muy descontenta de aquel recibimiento, volvió á bajar la escalera tan de prisa como la había subido; pero en vez de tomar el camino por donde había ido, se entró por la vía que daba vuelta al circo Flaminiol, pasó más allá del teatro de Pompeyo, y no paró hasta llegar á las orillas del Tíber, entre el puente Janículo y el puente Vaticano ó Triunfal, llamado así porque desembocaba en la larga y ancha calle por la cual subían los vencedores al Capitolio.

La esposa de Misicio se encontraba en el Campo Tiberino, vasto espacio sin edificios del Campo de Marte.

Allí se celebraban una vez al año las carreras de caballos y de carros en honor del Dios de la guerra.

El hipódromo, llamado Equiries, consistía en simples vallas provisionales formadas con cuerdas sujetas á unas estacas plantadas en tierra; los hoyos en que habían estado estas estacas no se cegaban después de arracadas, y al año siguiente se volvían á colocar en el mismo sitio en que había estado el anterior.

Los Equiries, el Campo Tiberino, las orillas del Tíber y

CAPÍTULO VI

LOS MISTERIOS DEL TEMPLO DE ISIS

La mañana misma del día en que se fijó en las esquinas de Roma la primera proclama de Lucio Antonio, entregada á Domiciano por el senador Palfurio Sura, una mujer joven y vivaracha atravesaba furtivamente el umbral de una modesta casa situada al lado de la puerta Catularia, para tomar la Vía pública, á pesar de hacer un tiempo peor que malo, y á pesar de no ser aun de día.

Aquella mujer era pequeña de estatura, y parecía de condición humilde; al menos así podía suponerse al ver su sencillo traje, y sobre todo que iba á pie, lo cual no estaba en uso entre las señoras romanas de cierta clase.

La humedad del tiempo la había hecho ponerse la imphviata, especie de toga femenina que se usaba en los días de lluvia; debajo de aquella capa llevaba la refilla, túnica larga y seguida que podía reemplazar á la estola; un espeso velo que completaba aquel traje tapaba la mitad del rostro de la joven; la otra mitad quedaba completamente descubierta.

La desconocida, al poner el pie en la calle, pareció muy disgustada de que el tiempo amenazara lluvia; sin embargo, después de haber estado parada un ratito consultando el estado de la atmósfera, se metió resueltamente y sin vacilar en la Vía pública, dirigiéndose hacia la puerta Catularia.

